Sapienza Universita di Roma
Ingegneria Informatica e Automatica
FISICA 14.02.2024
A.A. 2022-2023 (12 CFU) — Proff. M. Petrarca — M. Toppi.

Esplicitare tutti i passaggi matematici, spiegare il ragionamento e solo nelle formule finali inserire i numeri
per ricavare il valore numerico quando richiesto dal problema. Esplicitare la verifica dimensionale.

Esercizio 1

a vo=10 m/s e parallela al piano inclinato. Il piano € inclinato di un angolo di RB=36 gradi ed &
scabro con coefficienti di attrito (us = 0.35, g = 0.25). Calcolare dove e quando si ferma il
corpo. Torna indietroil corpo? Se si, calcolare quanto tempo impiega per tornare alla posizione
inziale.
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Esercizio 2
Una mole di gas ideale monoatomico compie una espansione reversibile descritta
dall’equazione: p(V-V0)= -K, con Vo= 5*102 m3 e K= 4.56 kJ, passando dallo stato inziale
V1=1*102 m3 e p1=1.14 bar allo stato finale V,=4*102 m?3 e p,. Calcolare il lavoro e il calore
scambiati.

Esercizio 3

Si consideri una distribuzione di carica statica nel vuoto, con
densita costante p all’interno di un guscio sferico di raggi R e 2R.
1) Si calcoli I'espressione della differenza di potenziale tra il punto
A ed un punto B sul bordo estremo della distribuzione.

2) Darne poi il valore numerico perR=50cme p = 5 uC/m3.

Esercizio 4

Si consideri il solenoide S in figura, composto da n=200 spire/cm e percorso dalla corrente i=2
A. Al centro di S vi sia una bobina C composta da N=300 spire strettamente impacchettate di
diametro dc=2 c¢cm. La corrente del solenoide cresca linearmente da 0 a 2 A in At=0.31 s.
Calcolare il valore assoluto della f.e.m. indotta nell’avvolgimento interno mentre la corrente
del solenoide sta aumentando.
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